

打造高水平安全 护航高质量发展

莱西：守护“烟火气” 点亮“夜经济”

暮色渐浓，灯火辉煌。“莱BA”“菜嗨啤”“万友之夜”，篮球、啤酒、音乐、美食……这个夏天，莱西夜经济持续升温。莱西市公安局紧跟当前辖区夜经济发展的新态势、新趋向，因地制宜开启“夜间警务”模式，在工作中持续提升法治温度、服务热度、守护力度，全力为夜经济的健康发展保驾护航，让这份“烟火气”更浓、更安心。

“立体化”巡防 当好“守夜人”

“真的太感谢你们了！”7月21日20时许，当特警队员将一名走失的8岁小男孩安全交到妈妈手中时，孩子的妈妈激动得眼中泛起泪花，连连向队员们道谢。

为守护城市夜经济健康发展，保障社会治安持续稳定，入夏以来，莱西市公安局结合当前治安形势特点，积极探索“夜警务”护航夜经济新路径、硬举措，科学调配警力，着重加强夜间群众休闲娱乐高

峰时段广场、夜市等人员聚集场所的巡防力度，让群众安全感触手可及。同时，将警力向餐饮娱乐、繁华街区、小吃街等重点区域倾斜，延长夜间巡逻时间，通过“车巡+步巡”方式，提高夜间见警率和管事率，最大限度防范处置各类夜间突发事件。在此基础上，用好用足智慧警务，加大对街面烧烤店、夜宵摊、娱乐场所、地摊集中区域等视频监控，及时发现各类异常情况，并同步与街面警力保持紧密沟通、实施联动，确保一旦发生突发性案事件，能够快速反应、迅速集结、立即到位、有效处置。其间，已累计为群众提供帮助和救助20余人次，现场处置隐患苗头事件10余起。

“地毯式”查防 织密“安全网”

“高温天气要注意用火用电安全，一定要经常检查。”“消防设施一定要定期检查，过期的灭火器要及时更换。”派出所民警走进小餐馆、来到夜市烧烤摊，提醒“九小场所”商家做好安全防范工作，引导其提高安全防范意识。

全市公安机关以“夏季治安打击整治行动”为契机，坚持“零容忍”态度，加强夜间经营场所安全检查，摸排整改安全隐患和不稳定因素，告知经营者遵守法律法规，及时化解各种矛盾纠纷，指导做好内部安全防范，避免安全事故发生；对辖区KTV、棋牌室、洗浴按摩、旅馆酒店等重点娱乐场所，开展突击式、拉网式、地毯式清查，深挖“黄赌毒”等违法犯罪线索，全面摸排可疑人员和物品；集中整治经营者、群众反映强烈的治安问题，对夜间经营性场所发生的打架斗殴、寻衅滋事等案件，依法从严从重从快打击处理，形成有力震慑，不断挤压违法犯罪空间。目前，共排查整改安全隐患20余处，打击处理违法犯罪人员7人。

“精准化”宣防 筑牢“防火墙”

围绕夜经济生活圈，莱西市公安局积极构建“全民反诈”体系，在广场公园、夜市摊点等群众集中区域打造宣防“打卡地”，向群众发放反诈宣传资料，结合真实案例，用通俗易懂的语言给群众剖析刷单返利、虚假投资理财、冒充客服等高发电信网络诈骗手段，传授防骗技巧，为群众财产筑起一道坚实的安全屏障。同时，围绕寻衅滋事、打架斗殴等多发警情，深入各夜市、烧烤店开展针对性防范宣传，指导督促业主认真落实主体责任，提醒业主对经营期间发生打架斗殴、寻衅滋事等违法犯罪事件及时劝解并第一时间报警，避免引发严重后果。今年夏季以来，全市电信诈骗案、寻衅滋事、打架斗殴等案件均呈现大幅下降趋势。

宋学友

莘县交警：零容忍打击“飙车炸街”

“飙车炸街”不仅严重扰民，还伴随着非法改装、超速等交通违法行为，存在极大的安全隐患。莘县公安局交通管理大队聚焦“飙车炸街”未成年人驾车违法特点，运用“研、查、宣、教”四字技战法，开展常态化治理，实现了警情投诉量、路面违法行为显著下降，群众安全感、执法震慑力、社会治理效能明显提升。

“研”字当先 强化研判织密线索收集网

主动拓宽线索“雷达网”，整合“12345”政务服务热线、快手抖音等社交媒体平台上的群众反映，不间断深入学校、社区、加油站等处收集信息。通过对海量线索的交叉分析，精准刻画出未成年人违法驾车的“高发地图”和“重点时段”，为靶向执法提供了有力支撑。同时，不断强化部门协作，通过与县公安局

指挥中心、治安、网安、特巡警、派出所等部门密切配合，汇聚整合线索。联合市场监管、综合执法、住建、消防等部门协同作战，畅通线索来源。为确保整治行动不流于形式，该大队建立了严格的“四个一”工作机制，“每周一研判，每周一通报，每周一反馈，每周一督导”，定期调度部署，将“未成年人驾车违法”整治与酒驾醉驾查处等专项行动同部署、同考核、同统筹、同推进，及时调整勤务，突出整治效果，持续提升整治的精准性和威慑力。

“查”字发力 强化严管形成强力震慑

通过“精准打击+常态整治+源头管控”的组合拳，向街头非法竞速和噪音污染等违法行为果敢亮剑。

打击“摩托炸街”，采取“显性+隐性”双轨并行策略，屯警街面，在重点时

段、高发区域动态查勤，形成强大震慑，紧盯“炸街党”出没规律，发现警情，精准处置。坚持露头就打、常态高压。大队主要领导带队开展6次统一行动，紧盯夜间22时至次日1时重点时段和重点区域，采取“设点+巡逻”动静结合、“铁骑+铁翼”空地结合的方式，实施布控式查缉、定点式打击、立体式防控、叠加式震慑。坚持标本兼治，将整治触角延伸到源头。联合市场监管、交通运输、综合执法等职能部门，组成专项检查逐一过筛，不留死角。进行“拉网式排查、台账式管理、面对面监督、点对点压责”。

“宣”字跟进 强化宣传营造治理氛围

坚持“教罚相辅”原则，因人施策开展“面对面”警示教育，努力实现“查处一人、警示一片、教育一方”的辐射效果。



夏夜守岗 严查酒驾

盛夏三伏，夜间饮酒娱乐活动增多，是酒驾高发时段，枣庄市公安局市中分局交通警察大队组织辅警坚守重点路口和餐饮娱乐场所周边道路，对过往车辆进行不定时抽查，严防酒驾醉驾等交通违法行为发生，全力保障道路交通安全有序。图为7月25日，该大队民警在重点路段查盘过往车辆。

孙中喆 摄

跨越近半个世纪的寻亲之旅

“快50年了，我们都已经不抱希望了，多亏了人民警察，帮我找到了家人！”7月21日上午，在威海市公安局环翠分局刑侦大队，威海市民王女士与爱人拿着印有“热心助寻骨肉亲，人间有爱暖寒冬”的锦旗送到民警晁先盛的手上。跨越近半个世纪的漫长时光，一个迟到的“家”终于落地。这场迟到太久的团圆，终于在笑容的交织中画上圆满句号。

童年时期，王女士就从别人的口中知道，自己是被抱养的。整个童年，她几乎一直被寄养在河南、济南等地的亲戚家，直到14岁那年，随着养父母的工作稳定，她才随养父母来到威海定居。多年来，王女士也曾动过寻亲的念头，奈何养父母对此事绝口不提。

几年前，养父离世，家中只剩养母健在，王女士的寻亲念头愈发强烈——她渴望找到亲生父母，哪怕他们已经离世，看看是否能找到血脉相连的兄弟姐妹，也能让漂泊的心灵找到归宿。在尝试多种寻亲方式没有效果后，今年5月起，她开始转向网络寻求突破，她在各大寻亲网站发布身

世线索，又在短视频平台持续更新寻亲视频。她将模糊的记忆碎片编织成寻亲帖，在各大平台持续发布，期待茫茫人海中能激起亲人的回响。

通过相关网站以及志愿者提供的信息，王女士得知一项旨在助力亲子团聚的“团圆行动”正在如火如荼地开展。

6月30日，王女士带着无尽的期待，来到环翠分局刑侦大队，请民警采集自己的血样。民警晁先盛采集血样后，将王女士的信息录入公安系统，为这场跨越千里的“寻亲”埋下了关键伏笔。寻亲的齿轮一旦转动，便在多方的助力下加速前进。几天后，志愿者带来了突破性线索：西安的一位寻亲者高女士讲述寻找自己妹妹的情况，其中提到的时间、地点等核心信息与王女士描述的身世线索高度吻合，这位寻亲者高女士极有可能是王女士的姐姐。

高女士提供的信息称，其姐妹共5人，因迫于生活压力，其小妹妹在幼年被父母送养给外地人。虽然一家人十分想念被送养的孩子，但考虑到养人家的家庭条件较好，会给孩子带来安稳的生活，一家人硬生生

忍住了寻亲的念头。后来，家庭生活日益好转，一家人开始四处打听孩子的下落，却四处碰壁未果。父母离世后，高女士姐妹四人继续在寻亲的路上奔波，却无奈于日久天长，妹妹始终杳无音信。

得知线索的王女士既激动又忐忑，询问晁先盛如何处理。因为高女士称父母已经过世，只能提供自己的血样进行DNA比对，晁先盛考虑到进行姐妹间的DNA比对，相较于父母与子女间的对比更为繁琐、难度更大，无法直接在数据库中进行比对。为此，晁先盛与王女士一同联系高女士，通过在当地采集血样后直接邮寄的方式，将两人的血样在威海进行DNA检验和亲缘关系计算。

7月7日，承载着希望的血样从西安寄出，历经两天的辗转运输，于7月9日顺利送达环翠分局。晁先盛收到血样后第一时间将其送往威海市公安局法医鉴定中心，启动DNA比对程序。

为了让这份迟到的团圆早日成真，威海市公安局法医郭健加班加点优化比对环节，原本需要更长时间的

姐妹亲缘鉴定，仅用5天便完成了各项关键指标的比对。经过数日焦灼等待，7月16日，王女士接到晁先盛打来的电话：“DNA比对结果显示匹配成功。”

王女士终于找到了血脉相连的亲人，得知消息的瞬间，她热泪盈眶，积压半生的情感在这一刻尽情释放。为纪念这个特殊时刻，她将抖音网名改为“高姓回家”，即象征着“高姓”落叶归根，也以谐音“高兴回家”定格这份失而复得的喜悦。两条跨越时空的寻亲轨迹，终于在这一刻交汇。

目前，王女士已开始着手准备返乡事宜。她盼望着早日踏上前往延安老家的路途，用余生的陪伴弥补错过半生的亲情时光。这场跨越近半个世纪的寻亲之旅，在志愿者的热心助力、警方的高效联动与王女士的执着坚持中画上了圆满的句号。

陶遵臣 赵越

暖新闻

今年以来，济宁市公安局市中区分局坚持和发展新时代“枫桥经验”，落实主动警务、智慧警务，优化工作运行机制，通过党建引领、部门协同、数据赋能“三维融合”，不断提升公安新质战斗力，着力打造社会共治“样板间”。

坚持党建引领，凝聚共治合力。为进一步深化社会治理创新，济宁市中公安全面打造东南华城警务站，以区域党建联合体为纽带，联动街道、社区等部门，组建党员先锋队，设立示范岗，亮身份、亮承诺，初步实现“主题党日+”与社会治理的深度融合。通过“红色网格”把守护平安、服务群众的触角延伸到社区末梢，有效实现治理力量从“单兵作战”到“协同作战”的转变，凝聚起共建共治共享的合力，让社会治理既有温度又有力度。

坚持部门协同，破解治理难题。以“多网融合”机制为核心，落实力量融合、职能融入、机制融优“三融”措施，最大限度打破部门壁垒，压实责任链条，释放治理效能。整合公安、街道、社区、城管、司法等多方力量，特警大队20名特警、观音阁派出所4名社区民辅警、7名街道工作人员轮流入驻，为联合开展社会治理工作奠定坚实人员保障。针对片区治安较为复杂的特点，大力推行联宣、联巡、联查、联调的动态模式，传递安防常识、压降案件发生、消除风险隐患、化解矛盾纠纷，实现源头治理、精准治理。今年1至4月，东南华城片区的可防性案件发案率同比下降53.45%。

坚持数据赋能，重塑防控体系。在数字化浪潮的推动下，济宁市中公安立足东南华城警务站指挥调度室，充分融合无人机巡航、天网监控、AI分析等科技方式，与街面警力实时呼应、相得益彰，积极构建“空地一体化”治安防控体系。驻站警力实时采集警情、案件相关资料，形成信息库，全力筑牢“数据感知-智能研判-精准处置”闭环，切实提升“小案快办、赃物速追”的能力。1至4月，驻站小案侦防专业队破案数同比提升46.1%，有力推动警务模式从“人海战术”向“数据驱动”转型，为广大百姓撑起一片平安和谐的天空。

孟翔鲲 高冬青 油思文

高唐：夯实监管工作基础 筑牢监管安全防线

近年来，高唐县公安局以提升防范化解重大风险能力为核心，紧密围绕日常监管工作，坚持“四盯四坚持”，从细微处着眼，从关键处发力，不断夯实监管工作基础，全力保障公安监管场所安全稳定，为维护社会秩序贡献坚实力量。

紧盯监情动态 日常监管不松懈

高唐县公安局始终保持对风险隐患的高度警惕，常态化开展监所安全排查。协同驻所检察室工作人员，定期深入监区各个角落，对设施设备、物品存放等进行细致检查。今年以来，已累计开展安全大检查16次。同时，依托智能化管理系统，对监情动态进行24小时实时监测，不断完善精细化、规范化管理体系。每周组织召开安全管理工作会议，通过详细的数据统计和现场反馈，精准指出发现的不规范问题，第一时间制定整改措施，责任到人，限时完成整改。

紧盯重点人员 卫生健康严要求

在卫生健康管理方面，持续加强疾病排查力度。组织医务人员定期对羁押人员进行全面身体检查，从基础的体温、血压测量，到细致的心肺功能检查，无一遗漏。在收押环节，严格把控体检流程。被收押人员陈某，表面看起来身体状况正常，但医务人员通过详细询问既往病史和深入检查，发现其有潜在的高血压隐患。随即，将其列为重点巡诊对象，安排专门医护人员每日跟踪监测，制定个性化的健康管理方案，确保突发状况能够及时应对。

紧盯谈话教育 规范精细严管理

管教民警肩负着直接管理监室事务的重任，扎实开展谈心谈话教育工作。工作中，民警姜文昌负责的监室里有一名羁押人员情绪低落，姜文昌多次主动与其交流，耐心倾听他的烦恼和担忧。通过深入沟通，了解到该羁押人员因担心家人而产生心理压力。姜文昌一方面对其进行心理疏导，另一方面积极联系其家人，安排视频会见，让羁押人员放下心理包袱，积极配合管理。通过这样的暖心举措，不断提高教育感化质量，让谈话教育成为转化改造的有力武器。

紧盯监管安全 强化民警风险意识

为提升民辅警的风险危机意识，高唐县公安局定期组织监管民辅警集中学习。通过典型案例剖析、应急处置演练等方式，让全体人员深刻认识到监管安全的重要性。针对在押人员出所就医任务，制定了详细的行动方案，明确带队领导负责整体协调，民警各司其职，从车辆安排、路线规划到现场警戒，每个环节都责任到人。通过对勤务方案的严格执行，确保了各项任务的顺利完成。目前，全县已连续多年实现“零失误、零事故”的目标。

张建国 孙洪荣